



# 国际治理创新研究院 工作简报

2018 年第 4 期（总第 57 期）

2018 年 1 月 11 日

## 赵龙跃教授应邀出席“新时代的中美关系：新机遇与新挑战”圆桌讨论会

2018 年 1 月 11 日上午，广东外语外贸大学国际治理创新研究院院长赵龙跃教授应邀出席了由北京大学中美人文交流基地举办的“新时代的中美关系：新机遇与新挑战”圆桌讨论会。参加圆桌讨论会的学者还有来自哈佛大学费正清中国研究中心主任宋怡明 (Michael Szonyi) 教授率领的五位著名美国学者，北京大学国际关系学院院长、中美人文交流研究基地执行主任贾庆国，北京大学国际关系学院查道炯教授、丁斗教授、节大磊副教授等。

讨论会由北大中美人文交流研究基地执行副主任王栋副教授主持。来自北大国际关系学院和燕京学堂的 20 多位同学参加了本次活动。中美双方学者畅所欲言，围绕台湾问题、中美经贸关系、国内政治对中美关系的影响展开深入探讨。

讨论会伊始，刚刚结束在台湾和厦门访问的美方各位学者，对两岸关系的现状提出了自身的观察，希望大陆和台湾进行的更多的对话

和交流。接着，双方就特朗普的内外政策和中美关系进行了深入交流。哈佛大学费正清中国研究中心研究员陆伯彬(Robert Ross)认为，特朗普所面对国内形势很严峻，如“通俄门”等问题，结果都很不确定。美方学者还提出对特朗普“印太战略”的看法，他们认为该战略的实施为时尚远。中方学者认为，选举承诺将特朗普逼到角落，他必须展示强人姿态，展现强硬姿态。特朗普对中国的态度和美国建制派没有根本分歧。特朗普的很多政策事实上是对奥巴马政策的延续等观点。

圆桌会议持续两个小时，整个讨论深入而富有成效。热烈的讨论显示了中美关系的复杂性和挑战，同时也展示了中美关系的新机遇。多视角考察中美间的热点问题，对深入理解台湾、经贸、国内政治在新时代对双边关系的影响大有裨益。

---

**联系单位：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院

**联系人：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

**电 话：**020-39328909

**通讯地址：**广州大学城广东外语外贸大学行政楼207办公室（邮编510006）

---